

傳宗接代

六龜地區的產婆

古代中國幫人接生的婦女稱為「穩婆」，現代民間皆俗稱「產婆」。在早期醫療未發達地區婦女大多由村里間生產過的婦女協助接生，即便是專門接生的，也未具有相關知識，致使婦女因生產而死亡的案例佔婦女死亡率的絕大多數。古來形容婦女生產如「一腳踏在棺材內」，甚至有「生得過雞酒香，生不過四塊板」的臺語俗諺，描述婦女如果生產順利，就能在坐月子時喝燒酒雞調養身體，但若生產過程不順利，則以四塊板形容棺材，來比喻有可能死亡的風險。

受過正式醫學訓練的產婆在六龜衛生所的正式編制稱「助產士」，最早擔任的是溫菊金(歿)，約民國10年出生，住義寶里光華街舊林務局辦公室斜對面日治時期樟腦館位置。後續接任者為張永雪是曾任鄉民代表會主席張祿壁之女，衛生所退休後當過鄉好人好事代表及第十四屆鄉民代表，住文武里忠義街

提供人◎林王月梅
地點◎衛生所
時間◎民國42年3月28日

六龜鄉衛生所第一屆簡易助產士講習結訓。前排左起(2)楊運春秘書、(3)邱貴春鄉長、(4)張祖森醫師，張醫師為人熱心親切，當地居民都尊稱「張公醫」、(5)陳碧雪。二排左起(1)陳蘭芳(新威)、(2)魏秀蘭(土壠灣)、(3)官秀娥(義寶村)、(4)為王明里(新發)、(5)鄭美妹(寶來村)。三排左起(1)劉秀清(新寮村)、(2)是六龜村的助產士、(3)王金隆檢驗師、右後為工友吳聲義。



六龜里老相片集II—起家
200

(現住鳳山療養院)。具有正科班助產士及護士執照是管秀娥(六龜國小盧永通老師太太(歿)、住六龜里民生路)，但此後衛生所助產士已不再擔任實際接生工作。

國民41年為因應偏遠地區幅員遼闊交通不便及助產士不足狀況下，衛生所開辦「第一屆簡易助產士講習班」訓練完成授予「接生婆」證照，當時每村一個名額由村長推薦，至六龜衛生所參加助產士講習，講習時間約一年，自此有較多助產士投入接生工作。

其他未經過政府培訓與授證，但因為接生經驗豐富膽大心細，故為民間婦女所信賴的坊間產婆則有陳邱里(民前5年生，歿)為清潔隊臨時員陳國龍祖母；王洪淳(民國17年生)，鄉公所退休課員王經煌的太太(王紀乃媽媽)，兩位皆住六龜里民生路上。

這些助產人員主要服務地區大部份屬六龜鄰近村里：六龜、義寶、文武、中興。據王劉優里記憶：當時由衛生所助產士張永雪接生，都在家中接生，接生完後會有幾日到家中視察孕婦狀況，並檢視幼兒臍帶有無感染並教導家屬如何幫小孩洗澡，整個過程結束會包紅包給她，民國52年時金額大約是150元左右，有時也會因為助產人員特別的照顧，而紅包的金額會給更多。新發王明里提到收費為20元，兩者的差距有可能是年代的差距加上新發地處偏遠，民眾普遍收入不佳，另外則是兩者職務的正式角色也有所不同。

自42年開始於新威地區執業的助產士陳蘭芳提到：接生紅包有20-60元不等，有錢人如果包太多也不敢收，比較多是服務性，沒有錢也沒關係。比較特別的是她自己生育2男4女都是先生詹錦開協助她接生。陣痛開始之後她會將需要器械排好在床邊，開始生產後有需要時她會告訴先生提供何種器具或協助如何處置；她總共有2男4女，都由自己與先生親自接生。當有需要接生時，不論日夜晴雨都會前往，若有遇到難產案例時，也會請先生做他的助手，處理生產的事情。出生證明是由助產士發出，至今她接生發出的出生證明，厚厚一疊近千張，她都仔細保存著。



提供人◎柯新武
地點◎衛生所
時間◎民國52年

早期衛生所辦公室位於今社會福利中心所在。左起王金隆、柯黃旦、「產婆」張永雪、張祖森主任。

六龜里老相片集II—起家
201